



野雁歸途 忠恕道院參訪心得

◎ 忠恕學院學界培信班

◎ 余相君 彙整撰寫

佇立在桃園車站的正門口，看向前方圓環車道上，一排小黃車隊圍繞著探頭張望的機車騎士們，有的正低頭玩著手機，有的趕緊撥打電話，更多的是翹首期盼著從遠方歸巢的燕鳥；耳裡傳來陣陣人們的問候嬉笑、交通工具的引擎聲響和百貨公司吸引顧客的流行音樂……等等所組成的雜亂無章卻別具生氣的交響樂曲。

別於老舊的車站設備、時下炫目的流行服飾，映入眼簾的是一群群身穿粉紅、粉藍制服的年輕同學。這時，由佳怡講師領隊的忠恕學院學界培信班學員，已從台北車站搭車抵達桃園車站，四十多位學長如野雁般，時而散成V字隊形，時而排成一字隊形，沿著火車的中途棲息站，踏上回家的歸途——忠恕道院。

◎ 謝鉉儒

青山白雲依舊常在，蜻蜓蝴蝶依舊悠哉，老中殿堂依舊莊嚴氣派。

我們隨著講師的講解和導覽，一路學習了好多事情，且許多道理是從來沒聽過的。經過今天的參訪，又上了一課。

經過彎曲的山路，客運車停在一棟宏偉建物的正門口，我們整齊地依序下車，隨即步入忠恕道院的大門，乾坤分班，向彌勒祖師行參駕禮。抬頭望去，祂滿臉笑意，似歡欣鼓舞我們的歸來。

旅人在外奔波多年，對家鄉的面容早已模糊不清。上了二樓基礎忠恕文物陳列館，廖衍清、王正雄和黃長恩等學長如家中的長輩們，娓娓道來一貫道的道脈源流、一貫道領航的舵手——張老前人的行誼和基礎忠恕



▲ 基礎忠恕文物陳列館前合影。

的道脈開展等三大部分：第一，簡介一貫道宗旨和道史脈絡，白陽三聖承先啟後，開拓聖道普傳之路，每位學長皆能藉由十條大愿內聖外王，以達到彌勒祖師所述「化娑婆世界為蓮花邦」的大同境界。第二，走入張老前人故居展示區，藉著導覽學長的故事分享，身歷其境地感受張老前人平易近人的個性、克勤克儉的美德，且一生努力自拔，建立德行風範，無私無悔地為道承擔奉獻。第三，由張老前人開拓道脈、袁翥鶚前人等承接道務——基礎忠恕，於現今社會裡扮演著公益角色，執行各項社會服務工作，並推展至萬國九州。

◎ 何品瑤

透過導覽，看到張老前人的居處和中堂，覺得真是莊嚴乾淨，彷彿真的有人在此生活著：親自拿出拖鞋，讓學長們淨手……。抬頭一望，是老前人微笑的臉……。另外，亦聽到了

十七代祖路祖、師尊、師母、張老前人和前人們的故事以及開荒辦道的經歷，覺得前人們真的很慈悲，創辦、建立、維持整個一貫道大家庭，所以一定要好好修道，才能不辜負前人們的心血。

◎ 廖輝煌

後學本身並不是來自道化家庭，對一貫道完全沒概念，來學界班才慢慢地了解一貫道。今天到忠恕道院，讓後學更明白一貫道的歷史，雖很多地方不甚明白，但至少有了基本概念（無生老中即明明上帝、彌勒祖師乃掌天盤、南海古佛為一貫道護法神），還了解一貫道不只在大陸、台灣，現今更擴大到澳洲、美國洛杉磯……等各地。今天的導覽，讓後學收穫滿滿。

導覽的終點——中堂，抬頭望向浩瀚的藻井，由好多個大小不一的圈圈圍繞著核心大圓，蘊含「一本散萬殊，萬殊歸一本」之深層意涵，似述說著芸芸眾生不管是國別、年齡、性別……，皆能找到最初的本源，回到老中身邊。

正午時分，四樓餐廳擺滿廚師爸爸、媽媽們精心準備的午餐，大家趕緊入座，細心品嚐滿桌的美味佳餚。餐後，各組分配清洗碗盤、擦拭餐桌



▲ 同心協力清洗碗盤。

等工作，如同家人般協力完成。

休息片刻，我們一步一步踏著階梯，陡坡使呼吸急促，陽光使身體的毛細孔張開；直至登上「望仙亭」，迎著徐徐微風，每位學長都綻放笑容，呼吸清新的空氣，享受一覽無遺的山色美景。向外眺望，發現後山之外滿是參差不齊的建築、工廠、住宅林立、煙囪冒著烏煙，讓湛藍的天空蒙上了一層撥不開的薄霧；向內俯視，則是環繞著忠恕道院的九龍山脈，蔚鬱山景如境外桃花源，讓世俗煩亂的心趨向安穩平靜。

◎ 林敬雅

後學最喜歡也最期待的就是上山的活動。雖然後學上去很多次了，但每次經這風一吹，全身上下的各種壓力都會被帶走。今天，雖然很累、很辛苦，但也有許多收穫。

◎ 林書華

忠恕道院的後山也十分引人入勝，在廣場就能夠聽到山中傳來驚叫不斷的讚嘆聲，原來是有許多不常見、令人驚奇的動物。來的時候，是家人開車載後學上山的，一路蜿蜒曲折，其實不是很舒適，聽到許多道親每週都會來這裡參班上課，真的很佩服學長們的毅力與信念。

今天，不同樓層也有其他活動，看到這樣的情景，覺得在修道的路上，沒有想像中的孤單，且學長們都笑迷迷，散發著天真、善良、許多愛和溫暖；或許迷失道心的時候，多到這裡走走，能夠填補心中莫名的空缺。

回到三樓教室，先由季範學長透過小遊戲帶動，讓學員習慣道場禮儀



▲ 一步步踏上望仙亭。

和了解「後學」、「學長」稱呼的意涵。接著，進入重頭戲——「保庇！保庇！」利真學長簡介遊戲規則，藉由初階、進階至神之境界的問題，讓各組由個人回答或團體支援，共同回顧上午導覽的精彩內容，加深對於道場的認識和印象；包括白陽三聖、明明上帝全名、「忠恕」一詞出處、祖師殿內外擺設的意涵等各項內容。學長們快速地翻著筆記，積極搶答，皆玩得不亦樂乎！

最後，為了保留這美好的當下，請學長們寫下訪道的感想。陣陣歡笑和掌聲靜止，學長們轉換了遊戲時的活潑態度，代之以認真的神情，時而低頭思索，時而抬頭回想，留下訪道洗禮後出自肺腑的一字一句。

◎ 尹韻婷

在聽過導覽之後，了解到以前老前人辦道很辛苦，也聽了很多關於老前人的小故事！所以，後學覺得自己能夠這麼早就跟一貫道接觸是很幸運的事情。以後如果別人需要後學的幫助，後學一定會去幫忙；還要常常告訴身邊的人吃素的好處，推廣給同學一起行動；也要懂得設立對自己有幫助的目標，可以去努力達成，並提升自己。

在聽過忠恕道院的導覽和故事後，以後來到這裡就會抱持一份感懷的心情，會常常想起前人們的辛苦。也釐清很多以前不懂的觀念，以後別人問有關一貫道的事，就不會回答不出來。後學覺得聽了之後要去實踐才有用，所以要更努力去實踐。

經過一天的活動，又回到最初的入口，向著親切的彌勒祖師辭駕後，一行人上了客運，循著蜿蜒的山路，駛向桃園車站。

望向窗外，青綠景色匆匆掠去，閃爍的霓虹招牌、高矮建物、轟隆隆的汽機車等等，隨即充斥在眼前，似緊靠著身邊、近在咫尺的距離令人不自覺地繃緊神經。此時，憶起前賢們於官考時期仍咬緊牙根，承擔使命、度人成全，其背後所支持的力量是因為堅信「道本一體，理無二致」，不因外物、外在環境而有所動搖。

手裡正翻閱著導覽的資料，掉出一張書籤，上頭寫著張老前人慈語：「提起你的光明念頭，來照耀你的生命；提起你的空靈觀念，來超越你的生活；提起你的喜悅心情，來洗去煩惱塵埃。」瞬間，抑鬱的鎖眉鬆了，緊繃的嘴角逐漸揚起笑容，似乎從幽暗黑幕裡，看到一條光明的道路。